
 
Единый государственный экзамен по  ГЕОГРАФИИ 

 

Вариант № 2062 
     

Инструкция по выполнению работы 
Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 34 

задания. Часть 1 содержит 27 заданий с кратким ответом. Часть 2 содержит 7 
заданий с развёрнутым ответом. На выполнение экзаменационной работы по 
географии отводится 3 часа (180 минут). 

Ответы к заданиям части 1 (1-27) записываются по приведённому 
ниже образцу в виде одной цифры, последовательности цифр или слова 
(словосочетание), которые соответствует номеру правильного ответа. Эту 
цифру, последовательность цифр или слово (словосочетание) запишите в поле 
ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

 
 

Задания 28-34 требуют развёрнутого ответа. Ответом на задание 28 должен 
быть сделанный Вами рисунок. В заданиях 29-34 требуется записать полный 
ответ на поставленный вопрос или решение задачи. В бланке ответов № 2 
укажите номер задания и запишите ответ на него. 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелиевой, капиллярной или перьевой ручек. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 
черновике не учитываются при оценивании работы. 

При выполнении всех заданий работы можно использовать прилагаемые 
справочные материалы (политическая карта мира, политико-административная 
карта России). Баллы, полученные Вами за выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 

Часть 1 
Ответами к заданиям 1-27 являются число, последовательность цифр 
или слово (словосочетание). Запишите ответ в поле ответа в тексте 
работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 
соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 
Последовательность цифр записывайте без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 
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1 
Город Монтеррей имеет географические координаты 25°40' с. ш., 100°18' з. д. 
Определите, на территории какого государства находится этот город. Для 
выполнения задания воспользуйтесь политической картой мира. 
Ответ: ________________ . 
2 
Расположите газы в порядке понижения содержания их в составе воздуха 
атмосферы (от наиболее высокого к наиболее низкому). 

1) кислород 
2) азот 
3) углекислый газ 

 Ответ:___. 
3 

Какие из следующих высказываний верны? Запишите в ответ цифры в порядке 
возрастания, под которыми они указаны. 

1) На территориях, покрытых древесной или кустарниковой 
растительностью, ветровая эрозия почв усиливается. 

2) Основными источниками выброса углекислого газа в атмосферу являются 
производство, транспортировка, переработка и потребление ископаемого 
топлива.   

3) Посадки лесов могут остановить обмеление малых рек и способствовать 
возрождению пересохших водотоков. 

4) Молевой сплав леса по рекам нарушает речную фауну и флору. 
 Ответ:____. 
4 
 Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите 
из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить 
на место пропусков. 

В рельефе этой части материка почти нет резких колебаний высот, редки 
землетрясения, отсутствуют действующие вулканы. Здесь много миллионов 
лет назад вертикальные ____________ (А) земной коры привели к образованию 
Бразильского и Гвианского плоскогорий. При этом в земной коре 
образовались_______________ (Б), в которые внедрялась _______________ (В). 

Рельеф плоскогорий разнообразен: столовые горы чередуются с 
холмистыми пространствами, их сменяют невысокие массивы,  изрезанные 
ущельями. 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) 
может быть использовано только один раз. 

Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в 
списке больше, чем Вам потребуется для заполнения  пропусков. 

Список слов: 
1) магма 
2) движение 
3) лава 
4) горная порода 
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5) разлом 
6) мантия 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
А Б В 

      

5 
На каком материке расположены горы Аппалачи? Запишите в ответ цифру, под 
которой указан верный ответ. 

1) Австралия 
2) Евразия 
3) Северная Америка 
4) Южная Америка 

Ответ:____ 
  6 
Расположите перечисленные параллели в порядке увеличения  
продолжительности светового дня 30 января, начиная с параллели с 
наименьшей продолжительностью. 
     1) 40° с. ш. 

2) 10° с. ш. 
3) 40° ю. ш. 

Запишите в таблицу полученную последовательность цифр. 
   

7 
Установите соответствие между заливом и его обозначением на карте мира: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго столбца. 

 
 

ЗАЛИВ                ОБОЗНАЧЕНИЕ НА КАРТЕ 
A) Гвинейский            1) 1  
Б) Бенгальский               2) 2 
B) Большой            3) 3 
австралийский                4) 4 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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А Б В 
   

 
 
 

8 
Расположите перечисленные страны в порядке возрастания в них показателя 
рождаемости населения (на 1 тыс. жителей), начиная со страны с наименьшим 
значением этого показателя. 
1)  США 
2)  Венгрия 
3)  Афганистан 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

   
 

9 
Какой из регионов, обозначенных буквами на карте России, имеет наибольшую 
среднюю плотность населения? Запишите в ответ цифру, под которой указан 
верный ответ. 

 
  

1) A  2) B  3) C  4) D 
Ответ:___ 
10 
Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей 
распределение её экономически активного населения по секторам 
экономики:  
 А) Дания    Б) Афганистан    В) Парагвай 
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 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  

А Б В 
      
 

11 
Какие из утверждений об Италии верны? Запишите цифры, под которыми они 
указаны. 
   1) Страна является крупнейшей в зарубежной Европе по численности 
населения. 

2) На территории страны имеются действующие вулканы. 
3) По форме правления страна является монархией. 
4) В общей численности населения Италии преобладает городское 

население. 
Ответ:_________. 
 

12 

1 

промышленность 

сельское хозяйство  

сфера услуг  

2 

промышленность 

сельское хозяйство  

сфера услуг  

3 

промышленность 

сельское хозяйство  

сфера услуг  
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Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность 
населения? Запишите в ответ цифры в порядке возрастания, под которыми 
указаны эти города. 
     1) Омск 

 2 ) Томск 
 3) Кемерово 
 4) Екатеринбург 
 5) Тюмень 
 6) Волгоград 

Ответ:______ 
13 
Основными факторами, лимитирующими развитие растениеводства в ПМР, 
являются: 
1) сложный расчленённый рельеф   
2) недостаточное увлажнение 
3) короткий вегетационный период     
4) низкое плодородие почв 
5) высокое увлажнение 
6) поздневесенние и  раннеосенние заморозки 
Запишите цифры, под которыми они указаны.            Ответ:_________. 
14 
Запасы, какого вида минеральных ресурсов в Слободзейском районе 
Приднестровской Молдавской Республике наиболее значительны?  
Запишите в ответ цифру, под которой указан верный ответ. 

1) химическое сырьё                    
2) строительные 
3) рудные  
4) топливные       Ответ:____. 

15 
В каких из высказываний содержится информация о международной 
экономической интеграции? Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 1) На современном этапе развития в большинстве стран мира происходят 
крупные сдвиги в отраслевой структуре хозяйства. 

2) Страны-участницы Таможенного Союза создали в своем регионе зону 
свободной торговли. При этом они договорились о введении единых пошлин 
при торговле с третьими странами. 

3) Доля промышленности в мировом ВВП сокращается уже несколько лет 
подряд. При этом во всех регионах мира выросла доля услуг в ВВП, а доля 
сельского хозяйства сократилась. 

4) В создающейся организации Транс тихоокеанского партнерства (ТТП) 
предполагается обеспечить высокий уровень согласования вопросов в сфере 
сельскохозяйственного производства. 
Ответ:_________. 
16 
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Какие из следующих выводов о тенденциях изменения объемов добычи 
полезных ископаемых, сделанные на основе анализа данных приведенной ниже 
таблицы, верны? Запишите цифры в порядке возрастания, под которыми они 
указаны. 

Динамика объёмов добычи полезных ископаемых 
(в процентах к предыдущему году) 

 
 
 
 
 
 
 

1) Объемы добычи полезных ископаемых в Республике Башкортостан               
ежегодно возрастали в период с 2011 по 2013 г. 

2) Объемы добычи полезных ископаемых в Пермском крае ежегодно               
уменьшались в период с 2011 по 2013 г. 

3) Объемы добычи полезных ископаемых в Республике Мордовия                       
ежегодно уменьшались в период с 2011 по 2013 г. 

4) Объемы добычи полезных ископаемых в Республике Татарстан                      
ежегодно возрастали в период с 2011 по 2013 г. 
 Ответ:__. 
 

17 
 
 

С помощью карты сравните значения средних многолетних минимумов                
температуры воздуха в июле в точках, обозначенных на карте цифрами 1, 2, 3. 
Расположите точки в порядке повышения этих значений. 

Регион 2011 г. 2012 г. 2013 г. 
Республика Башкортостан 105,4 102,8 107,7 

Пермский край 103,9 105,1 102,5 

Республика Мордовия 108,6 48,4 82,6 

Республика Татарстан 100,5 100 96 
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Запишите в ответ получившуюся последовательность цифр. 

   
 
 
 

18 
Установите соответствие между страной и её столицей.   

 СТРАНА СТОЛИЦА 
А) Бельгия 
Б) Индонезия 
В) Куба 

  

1) Гавана 
2) Амстердам 
3) Брюссель 
4) Джакарта 
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Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
Какие три из перечисленных стран являются крупными производителями 

и экспортёрами кукурузы? Запишите ответ в виде последовательности цифр без 
пропусков и знаков препинания. 
1) США 2) Россия 3) Бразилия 

4) Норвегия 5) Аргентина 6) Саудовская Аравия 
Ответ:_______________ 
20 
В соответствии с законом о возврате к зимнему времени с 26 октября 2014 года 
на территории РФ установлены 11 часовых зон. Исходным при исчислении 
местного времени часовых зон служит московское время – время II часовой 
зоны. 

 Номер часовой зоны I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

Разница во времени 
между временем данной 
зоны и московским 
временем (в часах) 

−1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 

Самолёт вылетел из Нижнего Новгорода (II часовая зона) в Новосибирск          
(V часовая зона) в 13.00 по московскому времени. Расчётное время в полёте 4 
часа. Пользуясь данными таблицы, определите, сколько времени будет в           
Новосибирске, когда самолёт приземлится. Ответ запишите цифрами.  
Ответ:__. 
 

21 
Используя данные диаграммы, определите величину миграционного прироста 
населения в абсолютных величинах (чел.) Нижегородской области в 2015 г. 
Ответ запишите цифрами. Данные диаграмм - в промилле. 

А Б В 
   

19 
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Ответ:_______. 
 

22 
 

Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните 
ресурсообеспеченность стран нефтью. Расположите страны в порядке               
увеличения   показателя ресурсообеспеченности. 

  Страна Разведанные запасы 
нефти, млрд. т. 

Добыча нефти, 
млн. т. в год 

А) Бразилия 1,6 85 

Б) Великобритания 3,6 76 

В) Казахстан 5,4 63 
 Запишите получившуюся последовательность букв. 
Ответ: ___________. 
 
23 
Расположите перечисленные периоды геологической истории Земли в 
хронологическом порядке, начиная с самого раннего. 
1) ордовикский 
2) кембрийский 
3) силурийский 
Запишите  в ответ получившуюся последовательность цифр.  
Ответ: __________. 
 
24 
Определите страну по её краткому описанию. 
Эта страна расположена в Европе. По форме правления является  республикой. 
Её территория имеет выход к одному из морей Атлантического океана. Важной 
особенностью её ЭГП является наличие сухопутных границ с тремя странами - 
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бывшими республиками СССР. Важным внешнеторговым партнёром этой 
страны,  наряду со странами Западной Европы, является Россия. 
Ответ: ___________. 
25 
Определите район  Приднестровья  по его краткому описанию: 
   Уроженцами этого района являются: генерал-фельдмаршал граф Пётр 
Александрович Румянцев-Задунайский, гениальный музыкант Антон 
Григорьевич Рубинштейн, композитор и заслуженный деятель искусств 
Евгений Дмитриевич Дога, график и живописец  народный художник СССР 
Илья Трофимович Богдеско. В этом районе ПМР расположен 
металлургический комбинат. 
Ответ:___________.  
 
 

Задания 26, 27, 28  выполняются с использованием приведённого ниже 
фрагмента топографической карты. 

 
26 
Определите по карте  расстояние на местности по прямой от точки А до точки 
В. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде 
числа.    
Ответ : _________. 
27 
Определите по карте азимут от точки М на точку В. Ответ  запишите  в виде 
числа.  
Ответ:_________.  
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 
инструкцией по выполнению работы. 
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Часть 2 

Для записи ответов на задания этой части (28-34) используйте БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т.д.), а затем 
развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 
 

Постройте профиль рельефа местности по линии А — В. Для этого               
перенесите основу для построения профиля на бланк ответов № 2, используя 
горизонтальный масштаб — в 1 см 100 м и вертикальный масштаб — в 1 см 10 
м. Укажите на профиле знаком «Х» положение линии электропередач. 

 
29 

Используя представленную карту, объясните размещение в г. Шалметт 
(побережье Мексиканского залива в США) алюминиевого завода. Укажите две 
причины. Если Вы укажете более двух причин, оцениваться будут только две, 
указанные первыми. 

 
 

30 
На рисунке приведены климатограммы, составленные для пунктов А и В, 
расположенных в Европе примерно на одинаковой широте и высоте над 
уровнем моря. Определите, какой из них расположен западнее. Свой ответ 
обоснуйте. Для обоснования своего ответа приведите два довода. Если  Вы 
приведете более двух доводов, оцениваться будут только два, указанных    
первыми. 

28 
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31 

При оценке роли промышленности в экономике стран используют много        
показателей, среди которых доля занятых в промышленности среди                
экономически активного населения и доля промышленности в ВВП страны. 

Используя данные таблицы, сравните по каждому из этих показателей        
Белоруссию и Бельгию. Предположите, в экономике, какой страны роль        
промышленности больше. Дайте развернутый ответ. 

 
 
 
 
 

Социально - экономические показатели развития 
Белоруссии и Бельгии 

Страна 
Отраслевая структура ВВП, % Занятость экономически активного 

населения, % 

Сельское 
хоз-во Промышленность Сфера 

услуг 
Сельское 

хоз-во 
Сфера 
услуг Промышленность 

Белоруссия 9,3 51 39,7 14 51,3 34,7 

Бельгия 0,8 24,5 74,7 2 73 25 
 

32 
Географические координаты точек А, Б, В и Г показаны в таблице: 

Точка 
Географические координаты 

Широта Долгота 

А 54° с. ш. 55° в. д. 

Б 54° с. ш. 63° в. д. 

В 54° с. ш. 70° в. д. 

Г 54° с. ш. 80° в. д. 
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Определите, в какой из этих точек 1 июля Солнце будет находиться ниже всего 
над горизонтом в 8 часов утра по солнечному времени Гринвичского 
меридиана. Запишите обоснование вашего ответа. 
Задания 33, 34 выполняются с использованием приведённой ниже таблицы. 

 

Численность и естественный прирост населения Калужской области 
 Показатель 2012 г. 2013 г. 2014 г. 

Численность постоянного населения на 1 
января, человек 1 008 229 1 005 801 1 004 544 

Среднегодовая численность населения, 
человек 1 007 015 1 005 065 1 007 515 

Естественный прирост населения, 
человек, значение показателя за год –3 741 –3 445 –3 445 
 

33 
Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения (в ‰) в 2013 г. для Калужской области. При расчетах используйте 
показатель среднегодовой численности населения. Запишите решение задачи. 
Полученный результат округлите до десятых долей промилле. 
  

 34 
На численность населения субъектов Российской Федерации заметное влияние 
оказывают как естественное движение населения, так и миграции. 
Проанализировав данные таблицы, определите величину миграционного 
прироста (убыли) населения Калужской области в 2013 г.  Запишите решение 
задачи. 
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